

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7849

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 5'00

MAHON LUNES 19 AGOSTO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

PRO - ENSEÑANZA

La asistencia a las escuelas

En mi anterior escrito de este mismo tema había querido dar a entender que no es suficiente, ni nunca será bastante eficaz, el recomendar a los padres que envíen sus hijos a la escuela, mientras la despena de su hogar no se halle bien abastecida y habiendo los mayores recibido escasa instrucción no sepan apreciar las virtudes de la enseñanza.

Nosotros agradecemos efusivamente el concurso de todos nuestros amigos que nos estimulan a seguir nuestras propagandas en pro de la cultura. Sin discrepar ni un punto de sus ideas y propósitos, guiado por mi experiencia personal, he querido señalar el origen de la defectuosa asistencia escolar para dirigir la propaganda hacia la consecución del remedio más eficaz y radical.

Debo insistir en que el noventa por ciento de los niños que abandonan la escuela prematuramente, o no asisten a ella, son hijos de familias que sufren dificultades económicas.

Donde el jornal que obtienen los padres no es suficiente para atender a las necesidades del hogar, a pesar de todas las recomendaciones oficiales—que son muchas—a pesar del buen deseo de los padres—que no es poco—y a pesar de todas las propagandas habrá niños que en vez de acudir a la Escuela ocuparán un puesto en el taller o un lugar en el campo.

Conseguir que no haya hogar sin pan, que los jornales del obrero sean suficientes para atender a las necesidades de su familia, es un problema social muy complejo y de difícilísima solución.

Esperar que esté resuelto para enviar todos los niños a la escuela, o enviar todos los niños a la escuela para resolverlo, es el círculo vicioso que atinadamente señalaba ha pocos días uno de nuestros redactores.

Pero ya en mi anterior escrito indicaba el más breve y practicable camino para alcanzar la solución haciendo presente que «en los pueblos donde el Gobierno ha deseado remediar el mal ha procurado que la Escuela prestase al niño la ayuda económica que el padre se ve obligado a exigirle».

Es decir, para evitar que los niños tengan que acudir al trabajo en busca de un pan, la Escuela—el Estado—procura proporcionarle la compensación adecuada.

Los niños, en los trabajos del campo o en las ocupaciones del taller, apenas ganan lo necesario para su propio sustento.

Preguntad a las madres dónde prefieren enviar a sus hijos, a la escuela o al predio, y todas se pronunciarán partidarias de la escuela.

Es por tanto una necesidad superior a sus deseos la que les obliga a torcer el camino de sus hijos apartándolos de las lecciones de los maestros.

La aspiración de que el Estado o el municipio se encarguen totalmente del cuidado de los hijos de las familias más necesitadas, no es ninguna pretensión nueva, injusta ni impracticable.

Ya en la antigua Esparta el Estado se encargaba de instruir y alimentar a los jóvenes.

Tampoco es impracticable, cuando el mismo Estado nos demuestra que puede realizarlo al hacerse amo y señor de la libertad y de la vida de todos los hombres cuando llega la edad del servicio militar. Entonces en nombre de la Patria, los saca de su hogar, los viste, los alimenta y los lanza a los más penosos sacrificios.

El procurar alimentación e instrucción es una obligación tan noblemente elevada y patriótica como otra cualquiera. Con el libro se pueden conquistar las más felices victorias, y todos debemos procurar que en nuestro pueblo respectivo los que administran los bienes públicos comiencen a considerar que es una necesidad inaplazable el atender debida y eficazmente a la enseñanza de todos los niños.

P. T. M.

LA SEMANA BALEAR

Porque es aplicable a Menorca en cuanto a los conceptos fundamentales el artículo que con el precedente epígrafe publicó «Diario de Ibiza» del día 9 del mes en curso lo copiamos seguidamente. Dice así:

«Una vez más se presenta oportunidad para propagar las bellezas que encierra nuestra isla y contribuir a que sea suficientemente conocida y visitada por los turistas.

Nos referimos a la Semana Balear, que va a celebrarse.

Se dejó pasar por alto el tomar parte activa en la Exposición, como se han dejado pasar otras oportunidades de no menos trascendencia para el interés moral y aun material de la isla.

El turismo viene siendo elemento importante de prosperidad, y por tanto lo tanto estimamos de conveniencia próxima el que Ibiza acuda a esta Semana con todo aquello que pueda llamar la atención de los ávidos de nuevos horizontes.

Parejas ibicencas, con el traje típico, moderno y antiguo, fotografías de los panoramas de la isla y de nuestras riquezas arqueológicas, con otros detalles, serían conducentes a ese fin.

Creando que nos hacemos eco del sentir general, solicitamos de nuestro dignísimo Ayuntamiento que estudie la manera de hacer algo en este asunto.

Tal vez si se fletase un vapor mediante el cual los pasajes fueran del gusto económico de la generalidad, con una propaganda activa por los pueblos de la isla, habrían de constituir una movilización de muchos de los del interior que desean visitar la Exposición de Barcelona.

Veremos si esta vez conseguimos algo, y esa Semana Balear de la Exposición de Barcelona, no se reducirá a una Semana Mallorquina».

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 14 de Agosto de 1929

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforto, Alvarez Margaida y Taltavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Cumplimentar los acuerdos tomados por el Ayuntamiento pleno en su sesión de 7 del actual.

Prorrogar hasta el doce de Septiembre la licencia que viene disfrutando el Interventor de fondos señor Molina.

Adherirse a la iniciativa del Ayuntamiento de Enguera para solicitar se conceda la Gran Cruz de Beneficencia al Excelentísimo señor don Severiano Martínez Anido, Ministro de la Gobernación, y contribuyendo con setenta y cinco pesetas a la creación de una institución sanitaria, de utilidad y carácter nacional, que lleve el nombre de tan prestigioso gobernante.

Contribuir con veinte y cinco pesetas

a la organización del Museo Cervantino.

Aprobar varias cuentas.

Conceder licencia a doña Catalina Pons Carreras para colocar canalones en la fachada número 27, de la calle de San Cirilo.

Adjudicar a don Jaime Seguí por 325 pesetas el derribo de la casa número 5, de la plaza de la Arravaleta, esquina a la de la Infanta, para agregar su solar a la vía pública.

Adjudicar a don Guillermo Orfila, la adquisición de la maquinaria para elevar agua del pozo de la Avenida de José M.^a Quadrado.

Y se levantó la sesión.

La cultura en la lucha por la vida

Conferencia dada en Alayor el día 13 de julio

POR DON

ANTONIO CURIESES

(Continuación)

El hombre inculto es un esclavo

¡Con qué facilidad se torna abúlico el hombre hambriento y sin cultura! En cuanto vé una migaja a su alcance la alegría le anula la razón. Ese es el mal que padecen los obreros del campo, la abulia; porque si tuviesen voluntad dejarían de ser parias de la sociedad sin recurrir a procedimientos violentos que a nada conducen y que no son propios de hombres civilizados. Cuando entregan por un jornal el esfuerzo de su actividad física; cuando reciben las monedas del patrono, se creen obligados a darle la voluntad como las bestias que enganchan en el arado, y es tal el ansia de dinero—insufrible, porque es el pan de los pequeños—que por el dinero venden la conciencia.

Por eso los gobiernos no legislan para el obrero nada más que aquello a que se ven obligados a fin de evitar males mayores; por que los gobiernos en todos los países, son fiel representación de los elementos burgueses, pues el obrero tiene vendida de antemano no la conciencia y de su voto a quien le ordenan, y al realizar ese acto cuya importancia desconoce, se hace esclavo de los verdugos que envidean en lo ínfimo de su alma.

¿De qué sirve que el hombre se llame libre, si no sabe mantener su libertad; si su incultura le somete al yugo opresor mejor que los grilletes al preso? Es inútil hablar de democracia en tanto el hombre no posee cultura; porque sometido a la férula de su propia ignorancia, siempre serán vanos todos los intentos redentores.

Escuela y despena, pedía Costa para los españoles, asegurando que, con esto solamente, obtendríamos el resurgimiento nacional. El malogrado patriota aragonés, ¡qué admirablemente comprendía las necesidades de nuestra patria! Porque sin cultura y con hambre el hombre se retrotrae a los tiempos primitivos y queda indefenso en la lucha por la vida.

El parlamento y el parlamentarismo

¡Democracia! ¿Queréis que la democracia sea el poder del pueblo? ¿Y cómo va a gobernar el hombre inculto si no sabe gobernar a sí propio?

El parlamento fue la adquisición más hermosa de la revolución francesa. Fue creado para que legítimos representantes del pueblo, hombres elegidos entre los más fuertes, interviniesen en la legislación del país. Un parlamento ideal sería aquel que sin pasiones de partido, discutiese y fiscalizase los actos de los gobiernos, colaborando activamente en la reforma e invención de las leyes. En ese órgano debería estar encarnada la real representación del país mediante miembros elegidos libremente por los electores; miembros que, ascendidos a la categoría de directores, debieran funcionar como el sistema nervioso en el organismo humano, atendiendo, mejor que a su provecho, al del organismo de que forman parte.

Pero el parlamento español no ha merecido el nombre con que se le designaba, porque, sin excepción, ha sido en todas las legislaturas, un producto sofisticado, una reunión de vividores que, en tertulias diabólicas, jugaban a la oratoria, y se repartían, por rigo raso turno, las prebendas obtenidas a costa del pueblo que escarneaban y arruinaban.

En España, más que en otros países, adolecta esta institución del máximo de defectos, de los inconvenientes que tenía Rousseau al combatir la democracia representativa, defendiendo las democracias directas. El diputado español, generalmente, y más espe-

cialmente, el diputado gubernamental, en lugar de ceñirse a su condición de mandatario del distrito que le eligió, se transformó en un profesional de la política. Erigiéndose representante exclusivo del Estado, olvidó las obligaciones contraídas, igualmente con sus electores, rompiendo con ellos toda relación e imponiendo su candidatura con la influencia o con el dinero.

El hermoso sistema parlamentario es una forma de gobierno que jamás disfrutó España y la ficción parlamentaria o parlamentarismo, fracasó necesariamente; llegó a ser abominada por el mismo pueblo que la acogió con júbilo en el momento azaroso de su formación; por los mismos representados que, en las primeras legislaturas, tenían la esperanza de que su voz se haría oír de los gobiernos por medio de los representantes de la voluntad popular. ¡Triste equivocación, lamentable error, fundada esperanza insatisfecha!

Cuando nació el parlamento español era máxima la decadencia de esta nación grande, cuya historia maravilla. Esa decadencia era general en todas las manifestaciones energéticas, en todas las actividades del pueblo; que decadencia padecía la ciencia, el arte, la economía, la moral, en una palabra, la cultura. El pueblo no estaba preparado para destruir esa obra preclada de la revolución, mediante la que podrían igualarse los ciudadanos en el derecho a intervenir en la gobernación del país; por lo que podrían exponerse diversas opiniones; por obra de la que el país desparecería del mundo nivelándose con sus semejantes en derechos políticos; haciéndose oír, defendiéndose con las mismas armas que los burgueses, sus verdugos del pasado aún más inculto, y en el que ahogaron en sangre las fundadas quejas, las legítimas aspiraciones, las justísimas protestas reivindicadoras del que sufría de las masas sojuzgadas por el feo yelmo del político.

Esa ficción parlamentaria puede existir en España, porque el pueblo no está habituado a defender sus libertades; porque aquella ciudadanía que animaba a los comuneros de Castilla, yace latente en el letargo prolongado del pueblo; porque además, los políticos con el artificio de la oratoria, electrizaran a la multitud inculta, la engañaban con falsas promesas redentoras.

Veis viendo, en definitiva, cómo la inmaterialidad y la injusticia son posibles por falta de cultura y de educación. Los males sociales, los corruptelas de los sistemas directos obedecen a una concatenación de hechos que no se producirían si los ciudadanos fuesen cultos, porque así como las células del organismo influyen con los productos de sus funciones sobre el sistema nervioso; así también, los ciudadanos de un Estado pueden y deben influir convenientemente en los gobiernos con sus actos.

Este ha sido la finalidad de mi conferencia: señalar la importancia de la cultura como arma de combate en la lucha por la vida.

El obrero del calzado

No quiero aún terminar, sin tratar, a la ligera, problemas que os afectan muy directamente. Los que aquí me escucháis, constituis un público heterogéneo, pero en el que hay numerosos obreros de la industria del calzado. Artistas inteligentes, habéis logrado merecida fama, porque todo el mundo conoce los productos de vuestro trabajo; habéis zapatos sin competencia en los mercados por lo que se refiere al elemento artístico y a la solidez. Vuestros elaboraciones manuales, luchan con las obtenidas por procedimientos mecánicos, merced a esa gracia y fluidez pe-

culares del calzado menorquín. Vuestra industria, la más desarrollada en Menorca, contribuye al sostenimiento de numerosas familias, que sin estos trabajos tendrían que emigrar, porque este país es bello y hospitalario, pero la tierra está explotada deficientemente. Antes de la pérdida del último florón de nuestro imperio colonial contabais con un mercado que absorbía buena cantidad de zapatos; me refiero a las Antillas, y más especialmente a Cuba. Modernamente, y gracias a la superioridad cualitativa de los productos que elaboráis, vais adquiriendo nuevamente clientela en el extranjero y en el mercado nacional, pero aún distáis mucho de la prosperidad que gozábais cuando en las Antillas ondeaba la bandera española. Para luchar con modernas competencias, necesitáis la asistencia del capital y del gobierno; una protección a vuestra industria que podría ser exclusiva para Menorca, sin perjudicar a las industrias similares de la península; una protección que beneficiase únicamente a los productos elaborados para la exportación al extranjero. Pero aún no he tenido tiempo de estudiar a fondo vuestro problema, y por eso me limitaré a pedir para vosotros lo que al final pido para Menorca entera.

Vuestro trabajo es inteligente en cuanto se refiere a la elaboración del producto. ¿Pero es igualmente, inteligente, en lo que se refiere a vuestra salud? Creo que no. El zapatero desconoce los peligros con que amenaza su oficio el organismo. Todos sebeis la firma que adquiere el pecho del obrero que lleva varios años trabajando con las herramientas apoyadas sobre el extremo inferior del estornón. Es un torax infundibuliforme que en medicina conocemos con el nombre de *torax de zapatero*. Esa deformación disminuye uno de los diámetros del pecho y, por lo tanto, la capacidad de ventilación pulmonar. La misma posición que adoptáis dificulta los movimientos respiratorios. Si a esto añadimos los peligros que entrañan todos los oficios ejercidos en locales cerrados, ved aquí reunidas multitud de causas predisponentes para contraer la tuberculosis. Por eso es frecuente esa efeción en vuestro oficio.

He pasado varias veces en este asunto y aconsejado a algunos obreros del arte del calzado, amigos míos, el uso de un cinturón rígido por delante, con una excavación que permitiese el apoyo de las herramientas, a fin de impedir las presiones demastado localizadas, que determinan ese hundimiento característico. Es también indispensable que cuidéis de la ventilación del local donde trabajáis, que os alimentéis sanamente, y toméis las medidas higiénicas que podéis aprender adquiriendo una cultura sanitaria elemental, fácilmente asequible.

La agricultura menorquina

¡Siempre la cultura! ¡Un país inculto no puede ser rico! ¡Un labrador desconocedor de su oficio nunca puede prosperar! Su agricultura será rudimentaria, arcaica, antieconómica. Un labrador rutinario es esclavo de la tierra que cultiva!

Yo he contemplado con tristeza los campos de este país bellísimo; he visto cómo el agua hila de los arroyos, en las lluvias torrenciales, salta de su madre arrastrando hacia el mar, en vertiginosa carrera, la delgada capa orgánica que cubre la *roqueta* en que vivimos; he mirado los cerros sin árboles, sembrados de trigo; he fijado mi vista en la ossamenta de las vacas, haciendo promincuencias antieséticas debajo la piel; he presenciado el recuento de las cuarteras de cereales en las eras y he sentido agudos dolores observando la mirada triste del joven labrador, envejecido prematuramente. Para consolarme un poco he huido de la era a mi casa y maquinalmente he tomado de la biblioteca un libro de Costa.

(Continúa)

Folleto interesante

	Cts.
«Los crímenes del carlismo» . . .	15
«El tigre del Maestrazgo» . . .	25
«Los misterios de la inquisición» . . .	15
«Manojo de flores místicas» . . .	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles» . . .	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos el día 15 de agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

FUTBOL

Mahón F. C., 2. Unión Sportiva, 2.

Con un empate a dos goals, terminó el partido que celebraron los dos equipos de fútbol de esta ciudad, ayer tarde en el campo de la calle de San Carlos.

El Unión se presentó con la novedad de alinearse a José Borrás, su joven defensa, en el lugar de portero, lo cual fué una sorpresa que no habrá menguado el concepto de buen jugador que Borrás merece, sino que lo habrá acrecentado, pues su labor en la puerta fué admirable; batió el balón con una seguridad que pocos igualan, entró certero a despejar y ninguna culpa se le puede achacar de los dos goals que a su equipo marcaron.

En la defensa del Unión jugaron Francisco Borrás y el veteránico Emilio Orfila. En la línea de medios Francisco Sintes, Cicerón y Trapiana, éste un nuevo elemento jugador del primer equipo del Mahón F. C.

En la delantera Jordá, Baltasar, Darwin y los dos hermanos Sintes.

Defendieron los colores del Mahón Javier; Poncio, Bégur; Vázquez, Pascual, Olives; Borrás, Blanco, González, Miret y Seguí.

Ambos equipos salieron a la pista, desarrollando en los primeros momentos un juego brioso, acertado y rápido, digno de los tiempos en que entramos rivales se disputaban la supremacía del fútbol menorquín y balear.

Mas luego, como forzadamente debe suceder a jugadores que no cuidan su enreno, el juego decayó y llegó a tener las características de un partido veraniego, lo cual por otra parte es muy lógico.

En la segunda refrescaron su juego que resultó, si no tan vivo como en los primeros momentos, bastante aceptable. En la primera parte vimos una lucha bastante igualada; en la segunda los unionistas, que vestían anil guo jersey, desarrollaron mejor juego, llevándose el balón hacia el área peligrosa, pero los remates no les resultaron propicios.

Darwin realizó un avance primoroso. Dribó a cuantos enemigos le salieron al paso, habiendo arrancado desde medio campo, llegó a los dominios de Javier, que tampoco pudo detenerle, pero el balón salió excesivamente desviado, al verse obligado a colocarlo demasiado hacia el extremo de la puerta.

Baltasar inició muchas arrancadas con brillantez y marcó de un buen tiro el primer goal.

Jordá salió voluntarioso como siempre y desde los primeros instantes su juego dió el resultado que culminó en el primer goal; pero luego no le vimos intervenir como otras veces. Los dos Sintes jugaron muy bien. El mayor marcó el segundo goal, y el más joven en los corners fué un elemento muy eficaz, especialmente en la defensa de su puerta.

Las líneas de medios y defensas cumplieron bien. Trapiana estuvo un tanto nervioso, indudablemente por ser el primer partido que efectuaba después de mucho tiempo de estar alejado de los campos deportivos.

Su labor fué acertada.

En el Mahón F. C. descolgaron como siempre las defensas.

Pascual realizó una labor sobria y tenaz. Bateo en cambio estuvo muy apagado, quizás por haber sido muy acertadamente vigilado por Cicerón, o por estar decaído. Lo cierto es que ha perdido muchas de sus facultades, pues hace tiempo no le hemos visto disparar ninguno de aquellos tiros que tan peligrosos eran para el portero enemigo.

Javier fué el excelente portero de siempre, realizando con rapidez y seguridad despejes admirables.

El resto del equipo jugó con entusiasmo y discreción.

Los dos goals los marcó Miret, en jugadas resultantes de freekick, junto al área de la puerta que los unionistas no acertan en ninguna ocasión defender cumplidamente.

El árbitro señor Gomila, digno de la mayor estima. Algunos elementos del Mahón, toda la tarde censuraron acerbamente su labor. También las unionistas se quejaban del funesto error de algunos de sus fallos.

La impresión, sin embargo, es altamente favorable a su honorabilidad. Hizo cuanto su posición le permitía, aunque no lo lograra.

El público, bastante numeroso, estuvo correcto, tal como le quisiéramos sentir todas las tardes.

Los dos equipos repetirán su juego el domingo próximo en San Luis. El resultado de ayer es verdaderamente un buen reclamo.

ESPECTADOR



DESPUES DE DOCE HORAS DE GRAVE ENFERMEDAD
FALLECIO A LAS OCHO DE AYER NOCHE
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

DON JOSE HERRERO MORIONES

DE 39 AÑOS DE EDAD

CAPITAN PROFESOR DE ECUIACION AGREGADO AL REGIMIENTO DE INFANTERIA NUM. 63

E. P. D.

Su afligida esposa doña Francisca Sintes Olives, padres ausentes el General Excelentísimo señor don Emilio Herrero y doña Martina Moriones, hermanas doña Juana, doña Salud y doña Virginia y hermano político don Pedro Mayoral ausentes, padres políticos presentes don Benjamin Sintes y doña Francisca Olives, hermanos políticos don José M.^a y don Francisco Faustino presentes, tios, primos, sobrinos y demás parientes presentes y ausentes, participan tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver a su última morada, Cementerio de San Luis, que tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

San Luis (Son Plata) día 19 Agosto 1929.

Crónica local y general

Rusia y China

Las últimas noticias que se reciben referentes al conflicto surgido entre Rusia y China hacen temer con mucho fundamento que haya surgido de nuevo la guerra, pues dos países que se pueden considerar como grandes potencias han roto las hostilidades.

Cuando parecía ya que el peligro había pasado, el telégrafo anuncia que después del choque de fuerzas de ambos países en Manchali, los rusos se han apoderado de la ciudad e invaden el territorio.

No es posible, de momento, considerar la importancia que el conflicto puede adquirir, pero de nuevo nos vemos amenazados por el terrible azote de la guerra.

Parece que no ha servido de nada la tremenda lección de la pasada conflagración mundial y de nuevo vuelven a ensarzarse dos naciones, aun sabiendo que, tal como son ahora las guerras, ambos países han de resultar vencidos.

Esta lucha puede ser mortal para ambos beligerantes pues es sabido que su situación económica no es nada halagüeña y que actualmente no pueden ofrecer ninguna garantía a los acreedores.

«Europa se va balkanizando», como ha dicho nuestro colaborador André Noel, bien enterado del movimiento mundial, en un artículo publicado hace muy pocos días en nuestras columnas. Y ni siquiera la «Nueva Rusia», el país del que tanto se esperaba en favor de la paz, y que tan poco va dando, se ha escapado de la furia homicida.

Dada la gran población de que pueden disponer aquellos dos países, hace temer que ocurran enormes carnicerías, aun siendo deficiente el armamento con que cuentan en relación con los modernos medios de combate.

Lo más temible, además, son las complicaciones que del choque pue-

den derivarse si intervienen en el conflicto otras naciones europeas. Si así sucediera, desaparecería por largo tiempo la supremacía moral de Europa sobre el resto del mundo.

Hay que confiar en que se impondrá el buen sentido en las naciones del viejo Continente. Ya el pasado conflicto hizo perder a éste el predominio económico que pasó a los Estados Unidos. Otro conflicto llevaría a Europa hacia un horrible caos del que difícilmente podría salir.

Fallecimiento en San Luis

Después de rapísima enfermedad, doce horas de crueles angustias para el doliente y su apreciable familia, falleció anoche en San Luis, en el chalet «Son Plata», a los treinta y nueve años de edad, don José Herrero Moriones, distinguido capitán profesor del cuerpo de equitación militar y que prestaba sus servicios como agregado al Regimiento de la Infantería de Mahón.

Lo inesperado de esta fatal noticia y el aprecio al fallecido y a los suyos fueron motivo para que la desgracia e irreparable pérdida produjese aquí muy fuerte impresión y general sentimiento.

Al asociarnos a las múltiples manifestaciones de condolencia que recibe la familia afligida, expresamos en particular nuestro pésame a la señora viuda de Herrero doña Francisca Sintes Olives, a los padres los excelentes señores don Emilio Herrero y doña Marilina Moriones, hermanas doña Juana, doña Salud y doña Virginia y padres políticos nuestros buenos amigos don Benjamin Sintes y doña Francisca Olives.

Esta tarde, a las cinco, se verificará en San Luis el acto de la conducción del cadáver al cementerio de aquel pueblo y consistirá de seguro una gran manifestación de duelo.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y Provisiones. 11.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.

Servicio en Vila-Carlos:
Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Servicio a domicilio

Pésame

Esta madrugada ha dejado de existir en Vila-Carlos la señora doña Ofelia Carlés Marí de Torres, después de penosísima enfermedad.

Su muerte ha causado general sentimiento en aquel pueblo, siendo aquel más hondo al considerar que deja este mundo en plena juventud cuando había creado un hogar que alegraba un tierno ángel con sus mimos y caricias.

La conducción del cadáver a su última morada tendrá lugar hoy a las siete de esta tarde y es seguro que al acto se asociará numeroso cortejo.

Reciban la expresión de nuestro pesar su esposo don Juan Torres, su padre don Ricardo Carlés, su madre doña Eulalia Marí, hermanos, hermanas, abuelos, madre política, hermanas políticas, tios, tías, primos y de más familia, todos ellos muy amigos nuestros.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de aquella ciudad por conducir un carro sin tabilla de matrícula infringiendo el párrafo 5.º del artículo 125 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

Nombramiento

Terminados con extraordinaria brillantez, en julio de este año, sus estudios universitarios, como lo acredita un expediente en el que figuran 24 notas de sobresaliente y 16 matriculas de honor, nuestro joven paisano don Eduardo Pons Torrella acaba de ser nombrado por el Ministerio de Instrucción Pública, Médico interno del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Nuestra sincera felicitación por la merecida distinción de que ha sido objeto, felicitación que hacemos extensiva a su apreciable familia.

El día de ayer

Fuó muy distraído para el público, al se tiene en cuenta los sifios que se podía asistir para pasar un rato de expansión.

He aquí lo siguiente:

Fiesta marítima en Fornells, fiesta dedicada a su patrón en la aldea de San Clemente, Regatas a la vela en Calafiguera organizadas por la Liga Marítima, visita de las familias a los pequeños colonos que veranean en el Lazareto Sanatorio de este puerto, paseo marítimo, paseo de Isabel II y un partido de fútbol en el campo de la Unión Sportiva.

Podemos decir que por todas partes había mucha concurrencia sin que ocurriera el menor incidente que lamentar.

El puerto y sus inmediaciones estaban enjambados con la gente que iba de un lado a otro.

De viaje
En el vapor correo «Mahón» salieron ayer para Alcudia y Barcelona veinticinco pasajeros, entre ellos don Gustavo Terrés Borrás, acompañado de su señora y hermana política, el teniente de artillería don José Rodríguez Acosta y nuestros amigos don Pedro Valeriano y don Conrado Montolán y su hijo.

Nota comercial

Exportación.—Para Barcelona se llevó ayer el vapor correo 2 cajas con langostas, alpacas con piso de goma, calzado, huevos y otras mercancías.

La fiesta de San Clemente

Con sujeción al programa previamente anunciado, se celebraron estos dos últimos días las fiestas de la aldea de San Clemente, las que según habíamos previsto se vieron muy concurridas y animadas.

El número que despertó mayor interés y expectación fué el de las carreras, a las que por cierto no se presentó ningún malo por lo que no fué adjudicado el premio correspondiente a tales caballerías. En las demás carreras el orden de llegada a la meta fué el siguiente:

Muchachos, Juan Viallonga.
Hombres, Santiago Aguada.
Burros, el de Algander, S'Escola y el de Libranca Vey.

Caballos, Libranca Vey, Algander del señor Gomila, Vergé d'es Pl y Algander del señor Gomila.

En las carreras de burros el que compitió con el de Libranca Vey vino a tierra y su conductor se hirió en la cara, por lo que, como es obvio, ya no le fué posible alcanzar el premio.

Conforme hemos dicho al principio, el caso de San Clemente se ha visto estos días concurrido por muchísimos visitantes, entre ellos el señor Alcalde de esta ciudad.

Un gran criadero de moscas

Hace unos días que con acierto y oportunidad notorios el señor Alcalde alentaba al vecindario para que activase la campaña contra las moscas y hasta la asesoraba e ilustraba respecto a las modas y maneras de exterminar el dañino y asqueroso insecto.

Sabe muy bien el ilustrado señor Alcalde que la manera más práctica y eficaz de hacer guerra a las moscas es impedir que nazcan, desinfectar los criaderos que son todos los lugares sucios.

Lo es indudablemente aquel callejón sin salida paralelo al corredor Este del cuartel mercado y que arranca o tiene su extremo de entrada frente al manglitorio.

Allí se acumulan basuras y suciedades de todo género durante el día; por allí revolotean e miles las moscas sin que sea remedio a su zaqueosidad el retirar cada día las porquerías, porque en estos tiempos calurosos bastan unas horas para hacer infecta y pestilencial la atmósfera.

Urge por lo tanto, urge muchísimo, adoptar energicas y continuas medidas de saneamiento por razón de higiene, de aseo y hasta de decoro.

Despedida

Se han despedido atentamente de nosotros los señores Presidente y demás miembros de la Comisión del Comité Paritario Interlocal de Siderurgia, Metalurgia y derivados de Baleares.

Agradecemos la deferencia y correspondencia gustosamente con sinceridad el saludo que en su nombre y el de sus acompañantes nos dirige nuestro amigo particular don Antonio Cánaves de Mossa.

Revista de Menorca

Hemos recibido y agradecemos un ejemplar del número V de la «Revista de Menorca» que acaba de publicarse. Corresponde al mes de mayo último y desarrolla el suario siguiente:

Journal del Corsari St. Antony de Padua, comandat per el Capità Miquel Amengual.—Menorca en el Museo de Artillería: José Collins.—Documentos curiosos: Enrique Fajaltes Tur.—Bibliografía: J. C.—Observaciones meteorológicas de mayo: Mauricio Hernández Ponsell.

Plan de comunicaciones de Ibiza

Uno de estos días debe tener lugar en Ibiza una reunión de elementos activos para estudiar el plan de comunicaciones marítimas que interesen a aquella isla.

Al efecto se habrá hecho una petición al Alcalde señor Boned en la que se pide para Formentera la implantación del correo diario con Ibiza.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

PERDIDA. Ayer a las primeras horas de la tarde se extravió por la carretera de Mahón a Alayor un paquete conteniendo una tohalla grande para baño y una revista.

Se gratificará a la persona que devuelva dicha prenda a su dueño: Joyería Oberckle, Carlos III, 25.—Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 19 AGOSTO 1929. 9.45 noche. Piano

Con la debida autorizacion de la Casa productora, se proyectará la grandiosa película en dos capítulos y doce partes.

Nantás, El hombre que se vendió

por los astros de la pantalla Mr. Donatien y Lucienne Legrand.
PROLOGO.—Plas. y Pralés. 1.º. Segundo 1.º. Butacas 0.50. Entrada 0.55. Media 0.20.

PROXIMO SABADO.—Estreno de la preciosa película

LA LOCA DE LA CASA

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Macarrones a la Italiana.
Higado a la Flamenca.
Pescado a la parrilla.
Ternera empanada.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Arroz con pescado.
Huevos a la rusa.
Pescado saisa rica.
Ternera mechada.
Postres variados

Precio del cobierlo	Pesetas 5
Tixeta 10 comidas clase superior	35
10 especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Hospedaje completa, por día (total comida)	10

Compañía Protectora de la Sociedad General de Alumbrado

Para tratar y resolver sobre el asunto que se halla de manifiesto en nuestro tablón de avisos, este Consejo de Administración convoca a los señores Participacionistas a la Junta General extraordinaria que se celebrará en el local social el día 26 del corriente a las 6 de la tarde.
Mahón 17 de Agosto 1929. — El Presidente, Mateo Terrés.



Alumbrado-Calefacción PETROMAX

A BASE DE GASOLINA

El de más economía y garantía.
Para todos los usos
Recambios de toda clase

Depositarlo General para España:

A. KLAEBISCH Claris, 69. - Barcelona

Venta en Menorca: R. Roselló



NUESTROS MERCADOS

Ayer no fué abundante la pesca ofrecida al público. Trescientos setenta y seis kilogramos fueron vendidos.
Hoy tampoco ha sido cosa del otro jueves. Apenas ha habido seis kilos de diferencia con la suma de ayer.
De Ciudadela han llegado ciento veinte y dos kilogramos.
De los pescadores de esta matrícula doscientos cincuenta kilos.
Los de Fornells no han ofrecido pesca ninguna. Ayer en su puerto estaban de fiesta y esta noche el viento norte ha completado el programa.
Esta mañana se ha vendido un mero muy grande; pesaba unos veinte kilos y ha sido pescado por Martínez, villacarlino jugador del C. S. España.
En el mercado de frutas y verduras los tomates han iniciado un ligero aumento de precio. Los demás artículos siguen su cotización normal.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL EXTRANJERO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Crónica Nacional

La vida política

Un artículo de Salvador Quemades

El conocido escritor sindicalista Salvador Quemades ha publicado un artículo en un diario de Madrid que ha sido objeto de muchos comentarios.

Se titula el artículo «El frente único liberal» y sostiene en él la conveniencia de la unión de todos los partidos de izquierda españoles para una acción común impuesta por las circunstancias.

Afirma Salvador Quemades que tal unión de las izquierdas solamente puede hacerse a base de la reconstitución de la Alianza Republicana.

Ha llamado mucho la atención dicho artículo, sobre todo por su autor y por su procedencia, pues sabido es que los sindicalistas españoles se han alineado generalmente por su enemiga contra la política.

Es seguro que tal artículo dará lugar a otros trabajos periodísticos en la medida de lo que se permite manifestar hoy públicamente.

Ateneo clausurado

El gobernador de Barcelona ha ordenado la clausura durante tres meses del Ateneo de la población de Cardedeu.

Al mismo tiempo ha impuesto sanciones al Presidente y al Secretario del referido centro considerándoles culpables de ciertas manifestaciones insidiosas.

La reapertura del Ateneo de Cardedeu dependerá luego del cambio de la actual Junta Directiva y de las personas que sean designadas para sustituirle.

El Colegio de Abogados de Barcelona

Se ha levantado el orden de suspensión del estatuto del Colegio de Abogados de Barcelona que se dió hace ya algún tiempo.

La medida que ahora se ha tomado es de dar a que el referido Colegio le corresponde la designación de tres de sus miembros autorizados para acudir a la Asamblea Nacional con objeto de tomar parte en los debates que han de suscitarse con motivo de la discusión del proyecto constitucional.

Las memorias de Romanones

Se anuncia que en breve aparecerá el segundo tomo de las Memorias del Conde de Romanones que tanto dieron que hablar y escribir cuando apareció el primer tomo.

El que va a publicarse ahora comprenderá desde el año 1902 al 1912 y a los acontecimientos comprendidos en aquella década.

Una visita al señor Sánchez Guerra

Ha llegado a Valencia el señor Armiñán que ha sido autorizado convenientemente para que pueda visitar al ex jefe de los conservadores don José Sánchez Guerra a bordo del buque donde se halla detenido aquel ilustre político.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital el viejo político catalán don Jaltó Merlat que fué una de las personalidades más destacadas del partido republicano federal.

El señor Merlat ocupó diferentes cargos políticos de elección popular.

La prensa catalana inserta sentidas necrologías dedicadas al anciano luchador del federalismo.

La Exposición de Barcelona

Nuevos visitantes

Estos días han llegado varios políticos procedentes de diversos países extranjeros con objeto de visitar la Exposición de Barcelona.

Algunos de ellos han hablado ya con los periodistas mostrándose gratamente sorprendidos de la importancia y grandeza del actual certamen.

La Exposición de Sevilla

Proyecto de una lotería

Dicen de Sevilla que el Banco Español de Exportación ha propuesto al Comité de la Exposición Ibero-Americana la celebración de una lotería extraordinaria con objeto de contribuir al pago de los cuantiosos gastos que ocasiona aquella Exposición.

Dicho sorteo debería celebrarse en el mes de octubre del próximo año de 1930 coincidiendo con la Fiesta de la Raza.

Noticias sueltas

Exposición Internacional de la Pesca

Comunican de Vigo que el Marqués de Estella ha prometido la concesión de veinte millones de pesetas para celebrar en aquella ciudad una Exposición Internacional de las artes de la pesca.

Militares

Se ha concedido el pase a la reserva al comandante de Artillería don Francisco Altona. También se ha dispuesto quede en la disposición de supernumerario sin sueldo el capitán de aquel mismo cuerpo don Gonzalo Pérez Huerta.

Las próximas maniobras navales

El día 15 del próximo mes de septiembre

comenzarán las grandes maniobras de la escuadra española en el Mediterráneo.

Durarán dichas maniobras un mes y será árbitro de las operaciones que han de realizarse el almirante Megaz.

Se invitará a presenciar dichas maniobras a bordo de algunos de los buques que en ellas tomen parte a varios periodistas y algunos operadores cinematográficos.

Para los turistas

El Patronato del Turismo de Cataluña prepara la construcción e instalación de doce albergues para los automovilistas en distintas carreteras.

Se instalarán también cinco hospederías para facilitar la visita a algunos de los más interesantes puntos de la región catalana.

Accidente automovilístico

Dicen de Oviedo que ha volcado un auto móvil en el que iban a Gijón para presenciar una corrida de toros el gobernador militar de Avilés y el gobernador civil de la provincia.

El primero ha sufrido varias erosiones y el segundo ha salido con contusiones en la cadera y el pie izquierdo.

El Alcalde de Oviedo, que iba también en el auto, sufrió una herida gravísima en la cabeza, de resultas de la cual ha fallecido.

El infante don Jaime en la Coruña

A bordo del crucero «Alfonso XIII» ha llegado a la Coruña el infante don Jaime. Se le han tributado los honores correspondientes, siendo, además, objeto de fiestas y regateos.

El rey de Egipto a Madrid

Se anuncia que el día 17 del próximo mes de octubre llegará a Madrid el rey de Egipto.

El Zeppelin

Dicen de Berlín que el Zeppelin que actualmente está realizando su cruceo alrededor del Mundo se encontraba ayer tarde al norte del lago Baykal.

Se confía que hoy llegará al Japón, si no se lo impiden vientos contrarios.

Por ahora el viaje se está realizando con toda normalidad.

La conferencia de La Haya

La delegación inglesa en la conferencia que actualmente se está celebrando en La Haya parece que se ha propuesto suavizar en lo posible las asperezas que creó en las primeras sesiones con su actitud intransigente.

Ahora ha presentado una nota conciliadora en la cual rehúsa, sin embargo, el ofrecimiento que le hablan hecho las demás potencias de concederle las tres cuartas partes de las peticiones que había formulado.

Créase que la actual conferencia suspenderá sus sesiones, siguiendo empero en buenas relaciones todos los países que en ella toman parte.

En este caso se anunciará una nueva conferencia en Ginebra continuará trabajando los técnicos y los cancilleres buscando una fórmula de conciliación.

El conflicto ruso-chino

Las últimas noticias referentes al conflicto entre Rusia y China no son nada satisfactorias.

De Londres confirman que los rusos invaden el territorio chino.

El gobierno de Nankín, por otra parte, moviliza cinco brigadas en la frontera de la Mandchuria.

Manda las tropas rusas que invaden el territorio chino el general Galen, conocido por el nombre de Blucher.

Se vende: Colchón lana a trimonio, una cómoda grande, sillas y varios, cama, etc.-Calle San Bartolomé 17, lunes y martes, hasta las 4 próximamente.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer, a las nueve de la mañana, zarpó para Alcúdia y Barcelona, el vapor «Mahón», con el pasaje, la balija y carga.

Procedente de los indicados puertos, ha llegado esta mañana el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balija y carga.

Esta tarde, a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo, cuyo buque ha rendido viaje esta mañana procedente de Alcúdia.

Veleros

Anteayer por la tarde, zarpó para Palma el moto-velero «Vanrell», de la Naviera Mallorquina. Patrón don Sebastián Massot.

Se llevó envases vacíos y tierra refractaria.

Ayer tarde, a las cuatro y media, entró en el puerto el moto-velero «Pons Martí», procedente de Barcelona con carga general. Patrón don Miguel Mercadal Sureda.

A las seis fondeó el pailebot a motor «Júpiter», procedente también de Barcelona, con carga general. Patrón don Jaime Enseñat.

Anoche, a las diez y media, salió para Ibiza el laud «Joven Teresa», con lastre. Patrón don Juan Ramón.

Embarca hierro viejo en el muelle de Calafiguera el pailebot «Virgen de Montserrat».

Yate de recreo

Ayer, a las siete de la mañana, zarpó con rumbo a Tolón el yate francés «Grand Larque».

Fiesta de Fornells

Para dar más realce a la solemne fiesta del Carmen, patrona de la marina, que se celebró ayer tarde en Fornells, se dieron por la mañana de nuestro puerto el torpedero número «6» y los submarinos «Isaac Peral» y el «A-3», al mando de sus respectivos comandantes y a las órdenes todos del Jefe de la escuadrilla don Trinidad Matre García.

Los mencionados buques, han regresado esta mañana a las diez y quince minutos.

Asistieron a la fiesta, previamente invitadas, las autoridades de esta ciudad. Había numeroso público.

«LA EQUITATIVA»

FUNDACION ROSILLO

SOCIEDAD DE SEGUROS, GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Cuando desee V. contratar un buen seguro sobre su vida, hágalo en esta Sociedad, y entre otras ventajas, conseguirá:

- 1.º Excelente previsión, caso de muerte.
- 2.º En el desgraciado caso de invalidez por enfermedad o accidente, el mejor remedio contra su fatigabilidad, ya que, además de quedar exento del pago de sus primas, percibirá una renta mensual anticipada.
- 3.º Si su muerte fuere consecuencia de accidente, la Sociedad pagará a sus beneficiarios, el doble del capital por usted asegurado.
- 4.º Magnífico ahorro en la casualidad de una larga vida

En el año 1928 emitió pólizas que aseguran capitales por valor de 68.356.631'86 pesetas

PARA INFORMES: JUAN PONS ALLES. PI Y MARGALL, 8.-MAHON

EL

"Anís de la Asturiana"

debe ser su favorito:

En su casa, en el Café tome siempre el más FINO de los anisados.

¡ES UNICO EN SU CLASE!

—¿De manera que has sido tú, miserable, quien has hecho traición al secreto sagrado que un rey te había confiado? ¿Tú eres el que, revelándolo, has comprometido al Estado, al trono y el reposo de todos nosotros? ¿Tú el que has traído aquí a ese hombre, cuya presencia ha sido la tea de la discordia que, a la menor imprudencia puede encender una guerra civil en todas las provincias de Francia? ¡Por ti, por tu traición, por tu felonía y por tus mentiras, hoy me veo obligado a defender mi corona, mi poder y mi vida! ¡Ah, te lo juro por Dios! ¡haré verter tu sangre hasta la última gota para hacerte pagar caro tu crimen!

Y, volviéndose hacia el marqués, le ordenó:

—¡Apoderaos de ese hombre!

Con enérgico gesto, el conde detuvo al marqués y luego, desprendiéndose del Rey, que aun lo tenía cogido por el brazo, irguió su alta estatura y dijo con imponente acento de orgullo:

—Sire, no he faltado a ninguno de mis juramentos ni he mentido nunca. He sacrificado los ardores y placeres de mi juventud y el descanso de mi vejez por el bien y por la seguridad del Estado. Tenía una esposa hermosa, amante y adorada, y, para bendecir nuestra unión, Dios nos envió uno de sus más hermosos ángeles. Mi esposa querida, minada por el aburrimiento, por la tristeza y por el pesar, bajó temprano a la tumba, llevándose consigo la mitad de mi propio ser. Me he separado de mi hija, la he enterrado en un claus-

—¿Qué es esto?—murmuró tomándolo con temblorosa mano.

Y, con voz altirada, leyó en la cubierta: «Entregado por monseñor el cardenal de Mazarino». Con brusco movimiento rompió los sellos de cera que cerraban el pliego y pudo ver que el documento contenía muy pocas palabras; pero apenas las hubo leído, cuando se dirigió apresuradamente hacia Louvois, que estaba a punto de salir, gritando:

—¡Deteneos, marqués!

Y, tendiéndole el pergamino, añadió:

—¡Leed!

Mientras el Rey se pasaba la mano por la frente, bañada en sudor frío, el marqués leyó tranquilamente, y luego lo devolvió al Rey sin que en su semblante se reflejara la menor emoción.

—Sire, esta frase no tiene importancia ninguna.

—¡Ninguna importancia! replicó el Rey.— ¡Cómo! ¿No advertís la amenaza que esconde esta siniestra predicción? ¡Nacidos el mismo día, los dos hermanos morirán también el mismo día!

—Esta predicción es una farsa, sire—contestó Louvois.—El cardenal de Mazarino tenía grandísimo interés en que los dos niños hijos de Ana (de Austria) fuesen considerados gemelos por todo el mundo y, gracias a un astrólogo que tenía a sueldo, hizo llegar este heróscopo a Su Majestad Luis XII, a fin de que si, más tarde, se descubría

CRISIS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

TODO A O'95

Más de 1000 artículos a elegir

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones. Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico

en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Fajas señora

Ultimo modelo a 6'50 pesetas

La Casa de las Medias

MEDIAS SEDA

A 1'40 pesetas per

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTON, 19

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidadest nmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfien de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

Camisas señora

talla grande e 5'00 pesetas

La Casa de las Medias

Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteya.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España. —Ensayos de Sociología política	5'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiéwsky.—El bufón, el burgués y otros ensayos	6'00
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'50
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Cáceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossio.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmán.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel	0'50

Noticias de todas partes Banco de Menorca

LA MASONERIA EN LOS ESTADOS UNIDOS Y CANADA

Washington 10.—Según una estadística oficial que acaba de publicarse, existen en los Estados Unidos 16.529 logias masónicas, que cuentan con 5.505.649 socios, lo que representa un aumento de 30.134 desde la última estadística.

En Canadá existen 1.557 logias que han tenido este año un aumento de 5.679 socios. La Gran Logia de Ontario cuenta con 563 logias filiales y con 114.265 socios.

DEFENSAS CONTRA EL TAMESIS

Londres, 10.—Para proporcionar trabajo a los parados de la región, la Municipalidad de Middlesex ha aprobado un plan de trabajos a efectuar en el valle del Tamesis contra las inundaciones. A este efecto se ha votado un crédito de 300.000 libras esterlinas.

VENTA EN SUBASTA DE OBRAS DE ARTE

Munich 10.—Próximamente se va a proceder a la venta en pública subasta de la famosa colección de obras de arte del aristócrata muniqués Fritz Angusto von Kaubach, recientemente fallecido.

Comprende, además de gran número de esculturas, lienzos del Tiziano, de Rabens y de Van Dyck.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR HERRIOT

Berlin 10.—El «Berliner Tageblatt» publica en su extraordinario del Congreso Internacional de Publicidad unas declaraciones del señor Herriot, en las cuales dice sobre todo: «Espero la creación de esos Estados Unidos de Europa, de que se habla estos días; pero sé que este proyecto quedará en utopía si no se llega antes a un acuerdo profundo, fundado en el Derecho, entre Alemania y Francia.»

EL CONGRESO DE LA FEDERACION INTERNACIONAL DE ESTUDIANTES

Budapest 11.—En el Congreso de la Federación Internacional de Estudiantes, reunido en el paraninfo de la Universidad Técnica de Budapest participan 1.600 delegados, en representación de treinta y ocho naciones.

EL CALOR EN TEHERAN

Teherán, 11.—Una ola de calor stravleza la región situada al Sudoeste de Persia, causando grandes perturbaciones de la vida económica del país.

Los campesinos no pueden exponerse a los rigores del sol, y las faenas agrícolas están paralizadas.

El termómetro señala 45 grados a la sombra.

LAS MUJERES QUE DESAPARECEN EN PARIS

París, 11.—Aun no se ha descubierto ninguna pista del autor del último crimen, cuya víctima fue una joven a la que el criminal cortó en pedezos. La Policía continúa el examen minucioso de los expedientes de desapariciones; pero ha manifestado que es un trabajo larguísimo, pues más de 5.000 mujeres figuran como desaparecidas desde hace dos meses en el departamento del Sena solamente.

Bolsa de Barcelona de 14 de agosto de 1929

Francos cheque	26 80
Libras id	35 105
Dollars id	6 8225
Liras id	35 80
Interior serie A.	74 00
id id B.	74 00
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	00 00
id id B 1920.	95 00
Exterior serie A	88 70
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922.	000 00
id id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 50
Obligaciones Sdad. General Agues Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes.	124 90
id Alicante id	111 95
id Andaluces id	77 75
id Crenses id	60 00
id Colontales id	000 00

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 14 de agosto de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	93 20
id id B. 1920	95 00
Interior 4 p 100 A.	74 00
id id B.	74 00
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
id id B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A.	88 70
id id B.	88 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 65
Alicantines 5 por 100 1.ª hipoteca	72 50
Transatlánticas 4 p 100	00 02
id id 6 p 100 1920	102 0
id id 19 2.	104 00
Andaluces 2.ª serie fijo	61 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 00
id id id 5 p 100	100 40
id id id 6 p 100	109 20
Francos cheque Paria	26 80
Liras id Roma	35 80
Dollars id New-York	6 8225
Libras id Londres	35 05

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	151 50
Onzas y sus fracciones	151 50
Isabellinas	152 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Emplo. 100 000 ptas.	100
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
Emplo. 45.000 ptas.	100
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
Libre impuestos.	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 115
» Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrerías.	10
» Crédito Mercantil de Menorca.	50 74
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10

Necesario para los talleres y fábricas

Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva,

la verdad, la vida de uno o de otro niño fuese protegida por esta supersticiosa profecía. Ahora bien, ¿qué ha de temer Vuestra Majestad, puesto que está demostrado que monseñor Luis no es su hermano gemelo?

—Sí, ya lo sé—contestó gravemente Luis XIV.—pero cualquiera que sea el nombre que déis al sentimiento que dicta mis palabras, y ya sea un engaño del cardenal de Mazarino o un aviso del cielo, no quiero, suceda lo que suceda, que un solo cabello caiga de la cabeza de ese hombre.

—¿Entonces, sire...?—preguntó tranquilamente el ministro, que era demasiado buen cortesano para oponerse a las debilidades de su señor...

—Entonces, sire—contestó una voz grave y dolorosa a la vez,—ese desgraciado joven expiará una falta de que es inocente, con un suplicio más espantoso, porque Vuestra Majestad lo condenará a vivir perdido en un calabozo de la sombra Bastilla...

El Rey y el marqués se volvieron repentinamente. Un hombre ya anciano, encorvado por el peso de los años y con la cabeza respetuosamente descubierta, estaba en el umbral de la estancia, pálido, casi lívido, con los cabellos en desorden y el traje chorreando agua y cubierto de barro. Luis XIV y Louvois llevaron la mano a la empuñadura de sus espadas.

—¡Oh, sire!—continuó diciendo el recién llegado con triste y melancólica sonrisa,—he venido

solo, y mi avanzada edad es suficiente garantía de que no olvidaré el respeto debido a Vuestra Majestad.

—¿Quién sois, caballero?—preguntó el Rey con desdeñosa altivez.

Después de haber cerrado la puerta, el anciano avanzó lentamente hacia el soberano e, inclinándose profundamente ante él, le dijo:

—Sire, soy un gentilhomme que hasta ahora he vivido muy retirado en mis tierras de Borgoña. Soy el conde de Brévannes. Nunca, señor, me habéis visto en vuestra corte, y si hoy he podido llegar hasta Vuestra Majestad, se debe a que el dolor y el duelo han convertido este palacio en una vivienda desierta y desolada.

—¡Adelante! ¿Qué significan las palabras que habéis pronunciado al entrar?

—Sire, Su Majestad Luis XIII me confió la misión de educar, instruir, proteger y defender a un niño. He faltado a mi deber y reclamo el castigo para mí solo.

—¿Y quién es ese niño?

—Se llama monseñor Luis.

Louvois no pudo, a pesar de su impotencia, contener un estremecimiento. En cuanto a Luis XIV se lanzó de un salto sobre el conde, lo cogió por el brazo y, sacudiéndole furiosamente, mientras sus ojos despedían llamas de furor, exclamó con temblorosos labios: